

上塘路上有一家温暖的砂锅店 遇困者请进 这份免费单人套餐敬请品尝

本报见习记者 周琪 记者 边程壹 文/摄

“如果您在杭州没有收入遇到困难，您可以来本店，来份‘单人套餐’，吃完直接走就好，不必客气！”这是杭州一家砂锅店门上贴的海报。短短几句话，人情温暖尽显。饭店老板甘杨说杭州是一座温暖的城市，自己也要努力去做一个温暖的人。



特殊的“单人套餐”海报



暖心砂锅店

单人套餐成本不低 但会一直做下去

位于上塘路322号的这家金华砂锅是甘杨开的第三家砂锅店，2020年11月刚刚开业，生意并不是很稳定。

但是，为没有收入或遇到困难的人提供一份爱心单人餐，却是他一直都想做的事情。

甘杨的另外两家店一个在二楼，一个在负一楼。“新开的这家店临街，亮出海报，来来往往的人都能看见。”甘杨说。

今年29岁的甘杨出生在湖南，很小的时候便辍学，开始四处打拼。“什么苦都吃过了。最困难时身上一分钱都没有，在街头游荡。”

17岁那年的夏天，甘杨一度陷入了生活的低谷，“身上没钱，晚上只能睡在别人台球室外面的台球桌上。”甘杨笑着说，还好是夏天，要是在冬天，不敢想……

吃过苦，所以更懂得苦。甘杨从困境中爬了出来，选择在自己的能力范围内去帮助别人。

两个多月里，已有三四人来店里吃过“单人套餐”，几乎都是在后半夜。

“店里白天是我爸妈帮忙看，我一般是晚上六七点过去，早上六点多回家。”甘杨对来免费吃饭的人印象深刻，“看样子都是五六十岁的，虽然穿得很多，但都是很多薄衣服叠在一起，不暖和的。”

甘杨会坐下来和他们聊聊天，拉近距离。“我苦的时候也和他们一样。”甘杨凭着自身的经历就能判断出那些人是不是真的困难，“我不会主动追问，但他们一来，我就能看出他们确实条件不好。”

“单人套餐”是甘杨特地搭配的，有两根大骨头和干张、莴笋等配料，另外还有一份面条之类的主食，一个人吃足够。

“我们店里一个正常的双人份砂锅有四根大骨头，单身套餐就减半了。”单人餐成本不低，但甘杨觉得自己力所能及。

授人以鱼不如授人以渔。甘杨的新店正是缺人手的时候，他主动问过那几位愿不愿意来当帮工，都被拒绝了。这让他有点疑惑，但他表示“单人套餐会一直做下去”。

有能力做个温暖的人 那就抓紧开始吧

今年是甘杨来杭州的第十年。

从懵懂的19岁少年到如今即将迈入而立之年，甘杨都是在打拼中度过，幸运的是他来到了杭州。

初遇杭州，是十年前的10月，满城桂花香让这个少年一下爱上了这座城。“一来杭州就感觉城市很干净，这里的人素质也很高，桂花香也特别好闻，我就很想留下来。”甘杨告诉记者，“车让人”是他来了杭州才知道的。

真的扎根杭州并不是一件容易的事儿。

学历不高的甘杨只能凭着自己能吃苦耐劳四处打工，经历了各行各业，最后选择在餐饮业定下来。

开金华砂锅也是因为他自己在砂锅店当了多年的学徒。

“那个阶段真的很困难，但是碰上了很多好心人，所以现在留下来了。”甘杨把父母和妻子都接到了身边，一家人共同打理“砂锅事业”。

虽然上半年遭受疫情冲击，但甘杨挺住了，而新开的上塘路店就是他最新的希望。

“现在还没有步入正轨，还是想一步一步慢慢做好。”甘杨说现在距离买房还差很远，但已经买了一辆车，自己算一个“有能力的人”了。

“我有能力了，去帮那些有困难的人也是应该的，抓紧开始吧。”忆苦思甜，常怀感恩之心，甘杨把自己的处世哲学运用到了生活里。

除了供应免费的“单身套餐”，他还会为周边的环卫工人和熟悉的代驾师傅提供一份热乎乎的食物。“后半夜我都在店里，很多这一片的代驾师傅和环卫工都会来店里聊聊天，我也会煮个面条什么的跟他们一起吃，大家都很熟悉了。”

甘杨说，在这个温暖的城市，自己也要努力做个温暖的人。

宁波酒吧老板已坚持6年 每年为环卫工提供一个月的爱心早餐 享受这份福利的环卫工 从60余人增加至160多人

本报讯 2020年12月30日凌晨，在宁波北仑区精灵酒吧，老板夫妻又在忙碌，他们已连续6年为周边环卫工制作一个月的免费早餐。凌晨2点打烊，凌晨4点就要起床制作早点。记者探访时发现，当地两名社工来到酒吧帮忙，以减轻夫妻俩的压力。

日前，还有一个好消息传来！北仑区新碶街道慈善分会将辖区义工组织联合起来，爱心早餐队伍进一步扩容，早餐发放点从精灵酒吧一个点增至5个点，服务时间从一个月延长至两个月，能够享受到免费爱心早餐的环卫工也从60余人增加至160多人，覆盖了整个街道全部上早班的环卫工人。

来自安徽阜阳的武大姐这几天都在精灵酒吧里吃早餐，不过她要骑着电动车从两公里以外赶来。

如今，她可以在自己早晨上班的打卡点享受到志愿者发放的早餐。

新碶街道慈善分会秘书长焦云芳告诉钱报记者，志愿者们报名非常踊跃。他们每天凌晨三点要起床，要赶在4点50分，环卫工人打卡之前将早餐送到点位。

这几年以来，当地除了精灵酒吧，像红领之家、北灵鸟、五一先锋等团队都做过爱心早餐的公益活动。这次将大家组织起来，一来发动社会进行了募捐，目前已筹集到3万多元的爱心资金，另外大家统一行动，可以更加规范。记者在一份“点位服务排班表”上看到，每天包括精灵酒吧在内，5个点都有至少三名志愿人员，包括送餐司机和发放早餐的人员。



志愿者纷纷加入爱心团队

“我们的一些早餐由志愿者队伍里的爱心厨娘制作，另外也在联系有爱心的早餐店，希望以成本价购买。”焦云芳说道。

据记者了解，老板夫妻今年打算早点回老家过年，待1月20日精灵酒吧关门后，这项爱心活动还将持续到正月初十。

本报记者 唐旭锋 文/摄